Imię i nazwisko …..........................................................  Klasa............... Data..............

KARTA  PRACY  -  SACHARYDY
1. Uzupełnij krzyżówkę i wyjaśnij hasło.

1) Disacharyd występujący w kiełkujących ziarnach jęczmienia i piwie.

2) Wysoka roślina, której łodygi bogate są w sacharozę.

3) Bogata w disacharyd roślina korzeniowa uprawiana w Polsce.

4) Związek ten buduje ściany komórkowe u grzybów i szkielet zewnętrzny stawonogów.

5) Wielocukier budujący ściany komórkowe u roślin.

6) Jak nazywa się izomer glukozy?

7) Polisacharyd zapasowy występujący np.: w ziemniaku, pszenicy czy bananie.

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	      
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	…..       
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	


Hasło …………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….

2. Oblicz masę cząsteczkową następujących sacharydów:

a) mC6H12O6  = ………………………………………………………………..

b) mC12H22O11  = ………………………………………………………………..

3. Oblicz zawartość procentową węgla, tlenu i wodory w cząsteczce glukozy.

4. Spośród podanych informacji wybierz te, które dotyczą skrobi i celulozy( zapisz w tabeli).
Biała, bezpostaciowa substancja bez smaku i zapachu; biała, włóknista substancja bez smaku                   i zapachu; nie rozpuszcza się w wodzie; jest nazywana błonnikiem; w gorącej wodzie pęczniej, tworząc kleik; jej reakcją charakterystyczną jest reakcja z jodem; pełni funkcję materiału budulcowego tkanek roślinnych; pełni funkcję materiału zapasowego tkanek roślinnych.
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5. Przeczytaj tekst źródłowy i na jego podstawie odpowiedź na pytanie. Swoją odpowiedź uzasadnij.
     Artykuły wykonane z papieru ( zeszyty, notatniki, książki, gazety, papier toaletowy, papeterie, plakaty, bilety, chusteczki higieniczne, miękkie opakowania, tekturowe pudła) stanowią nieodzowny element życia współczesnego człowieka. Sięgając po jakikolwiek papierowy przedmiot, należy zdawać sobie sprawę z kosztów, które ponosi środowisko. Wyprodukowanie 1 tony papieru powoduje ścięcie ok. 17 dużych drzew, zużycie 7600 kW energii i zanieczyszczenie 440 000 litrów wody. Zbieranie makulatury jest więc jednym z elementów świadomej działalności każdego człowieka mającego na celu dobro innych ludzi i środowiska. Papier, stare ubrania i szmaty                   ( zawierające celulozę )mogą być poddane procesowi powtórnej przeróbki, czyli recyklingowi. Recykling umożliwia uzyskanie znacznie niższym kosztem papieru opakunkowego, papieru toaletowego i tzw. papieru ekologicznego ( dobrego papieru poligraficznego ). Produkując papier               z makulatury, oszczędza się lasy, zmniejsza dwukrotnie zużycie energii elektrycznej, zmniejsza ilość odpadów na wysypiskach śmieci o ok. 30%. Papiernie, produkując papier z makulatury, ograniczają też zużycie czystej wody i wytwarzają ok. 30 % mniej toksycznych ścieków. Obniżając także ilość emitowanych do powietrza zanieczyszczeń o ok. 70%.
Źródło,,Chemia dla gimnazjum część 3. Wyd. Nowa Era Wydanie 2 z 2002r.
Dlaczego powinno się segregować i poddawać recyklingowi papier  i wszystkie rzeczy, których składnikiem jest celuloza?
